



新高度 新起点 新形象

——北京冬奥会中国代表团综述

北京冬奥会大幕落下，中国代表团创造参赛史上最好成绩，为冰雪运动创下新高度，开启新征程。而中国代表团的运动员们，也用竞技成绩和精神风貌的优异表现，进一步向世界展示了自信、包容、进取的中国形象。

九金书写中国冰雪新高度

本届冬奥会上，中国代表团以9金4银2铜位列金牌榜第三，创造了冬奥参赛史上最好成绩。夺金项目分布在五个分项中，优势项目版图大幅度扩展。这样一份成绩单，标志着中国冰雪的竞技水平达到了新的高度。

传统强项中，短道速滑依旧充当“先锋”，开幕式首个比赛日便在混合团体接力中为中国队赢下首金。在已呈群雄逐鹿局面的短道速滑，中国2金1银1铜的战绩依旧证明了自己的实力。

其他传统优势项目中，多位实力老将守得云开见月明。自由式滑雪四朝老将齐广璞、徐梦桃分别在男、女自由式滑雪空中技巧赛中，多年的热爱与坚守为这两块金牌增添更多成色。花样滑冰赛场，隋文静/韩聪站上了冬奥最高领奖台。历经风雨，不离不弃，牵手15年后，“葱桶”组合终于跨过“忧愁河上的金桥”，迈向了胜利的彼岸。

如果说传统优势项目展现了中国冰雪运动的厚积薄发，以谷爱凌、苏翊鸣、高亭宇为代表的新一代，则是冬季项目发展之路越走越宽证明。本届冬奥会，雪

上项目屡传捷报，这是中国冰雪运动通过跨界跨项等方式广纳人才结出的硕果，是民间雪圈与专业竞技体育良性互动结出的硕果。而高亭宇以破奥运纪录的成绩卫冕速度滑冰男子500米冠军，实现中国男子速度滑冰运动员冬奥金牌“零”的突破，则彰显了中国速度的绝对自信。

全项参赛标记中国冰雪新起点

北京申办冬奥会成功之初，大约有三分之一的冬奥会小项中国此前从未开展过，还有三分之一远远落后于世界先进水平。瞄准2022，中国冰雪人把全项参赛和取得历史最佳成绩作为征战目标，确定了“扩面、固点、精兵、冲刺”的备战方略。

这一目标，已经在北京冬奥会上实现。本届冬奥会，中国代表团参加了全部七个大项、15个分项的比赛，首次实现全项参赛，其中有35个小项是冬奥会历史上第一次参赛。

参赛成绩上，多个项目中创造“首次”“第一”“历史最佳”；奖牌分布更加平均，“冰强雪弱”形势得到一定程度的扭转。

男子钢架雪车比赛中，闫文港在“雪游龙”夺得一枚宝贵铜牌，这是中国选手首次在该项目上登上冬奥领奖台。值得一提的是，中国选手2018年冬奥会才首次参加钢架雪车比赛，两次参赛即夺牌，彰显中国备赛成果。

除了时隔16年再见金牌外，雪上项目在多个项目中创造历史最好成绩。高山滑雪中，中国选手首次参加滑降项目并完赛，受到国际奥委会主席巴赫的肯定；孔凡影在女子全能中的第15名刷新该项目历史最佳排名。越野滑雪全项参赛，北欧两项首次参赛，冬季两项时隔30年后再获八个席位，跳台滑雪参赛人数和项目数上均创历史纪录。

在中国迈向体育强国的征程中，北京冬奥会已注定成为重要的

历史坐标，标志着一段新征程的起点。

运动家精神凸显中国新形象

北京冬奥会开幕式上，无数小雪花聚合在一起，讲出了一个同住地球村的“我们”的故事。而冬奥赛场上，中国冰雪健儿展现出尊重对手、尊重规则的风度，与各国(地区)运动员结下深厚友谊，同全球各地的选手共同挑战人类极限，又将中国与世界相处的智慧直观传达给了世界。

人们记得中美冰壶队之间的“徽章互动”，也记得谷爱凌在夺金之后，为苔丝·勒德擦去泪水。对手不仅是对手，也是朋友，更是激励自己向前的积极动力。中国队运动员深知对手的珍贵，珍视对手的付出，更懂得比赛“不是为了打败别人”“体育是用来团结人而不是分裂人”的道理。

人们记得在裁判打分引发巨大争议后，苏翊鸣和其教练的大度回应，以及他们对项目文化的珍视。运动员、教练员超越种族、肤色、国别等界限建立起来的共同体，是人类世界宝贵的财富。在五环旗下，中国的运动员展示了对此种共同体的珍视，以及通过其团结、鼓舞世界人民的愿望。

人们记得徐梦桃夺冠后，美国选手阿什莉·考德威尔与她的热情拥抱。这是两名高山间的惺惺相惜，也是中国运动员用勤奋、友善、自信的形象赢得世界认同的证明。德不孤，必有邻，冬奥会上中国与各国(地区)运动员的友谊故事，也是中国与期待和平、团结的世界人民“双向奔赴”的写照。

当火炬熄灭，当大幕落下，这些美好场景，仍将久久留在人们心中。
新华社北京2月20日电(记者 王沁鸥 马锴 苏斌)

真正无与伦比，中国交出完美答卷

随着国家体育场“鸟巢”内的“大雪花”火炬台中央圣火缓缓熄灭，新冠肺炎疫情发生以来全球首个如期举办的综合性体育盛会正式落幕。共有91个国家和地区近3000名运动员参赛的北京冬奥会上划上圆满的句号，标志着中国交出了防疫和办赛的双重完美答卷。

在全球抗疫的艰难时刻，中国以冬奥之名，为奥林匹克运动的发展再次提供中国方案，为构建人类命运共同体再次贡献中国力量。国际奥委会主席巴赫在闭幕式致辞上赞叹：“这是一届真正无与伦比的冬奥会，我们欢迎中国成为冰雪运动大国。”

这是一届“简约、安全、精彩”的盛会。在全球新冠疫情依然肆虐的大背景下，北京冬奥会组织者执行严格的闭环管理等防疫措施，为全世界运动员提供了热情接待，并为他们搭建了展示自我的舞台。从场馆设施、冬奥村到闭环内的安全状况，都得到了运动员们的“花式称赞”。对此，巴赫也给予高度评价：“奥林匹克精神之所以如此闪耀，得益于中国人民为我们出色地搭建了安全的奥运舞台……我们之所以能有如此难忘的经历，都要归功于我们热情好客的东道主——全体中国人民！”

这是一届极致演绎“更快、更高、更强——更团结”奥林匹克格言的盛会。赛场上，许多运动员克服自身伤病和其他诸多困难，勇于超越自己；赛场下，他们也不忘为对手出色的表现而加油鼓掌。巴赫说：“你们每个人都力争取得最佳成绩。但你们也希望竞争对手取得最佳成绩，并为他们加油。我们为此深受感动。”

这是一届改变全球冬季运动格局的盛会。从苏翊鸣到谷爱凌，朝气蓬勃的冬季体育明星在北京冬奥会的舞台上熠熠生辉，而他们也成为中国迈向冰雪大国、体育强国道路上鲜明的注脚。在筹办冬奥会的过程中，中国提前兑现了“带动三亿人参与冰雪运动”的庄严承诺，参与冰雪运动总人数已达3.46亿人。“目前，中国已有三亿多人参与冰雪运动，中国冰雪运动员取得了巨大成功，确立了冬奥会带来的积极影响。”巴赫说。

从北京奥运会到北京冬奥会，从“无与伦比”再到“真正无与伦比”，穿越历史风云，中国智慧和方案在奥林匹克的发展历程中始终历久弥新。闭幕不是奥林匹克的终点，而是全世界再一次团结的起点。让我们以奥林匹克之名，著青春友谊华章，继续携手奋进，一起向未来！

新华社北京2月20日电(记者 夏亮)



▲2月20日晚，北京第二十四届冬季奥林匹克运动会闭幕式在国家体育场举行。 新华社记者 李贺/摄

◀代表团旗帜和运动员入场环节。 新华社记者 黄宗治/摄

冬奥志愿者“奉献之火”将永远燃烧

新华社北京2月20日电(记者 赵旭 胡佳丽)赶上大晴天，阳光总从雪面上跃起，直戳眼睛；太阳下山后，冷空气又出来“接班”，嗖嗖地往衣服里钻……北京冬奥会期间，这样的场景对于在国家冬季两项中心担任志愿者的张鸿博已是稀松平常。

冬奥会赛时，22岁的燕山大学本科生张鸿博，负责在运动热身区与赛道之间的位置检查裁判员和运动员的证件。即便作为东北长大的女孩儿，张鸿博直言她还是低估了张家口崇礼的低温。“站时间久了，从山谷吹来的风仿佛能把人吹透。”

然而，寒冷丝毫没能阻挡她对冬奥的热情，“志愿者的工作很有魅力，在帮助他人的同时，还能学到很多知识。能参与冬奥，我觉得很荣幸。”

与张鸿博一样，在北京冬奥会期间，一万八千多名志愿者坚守在体育竞赛、场馆管理、语言服务、新闻运行等41个业务领域，用青春和奉献，用自信和笑脸，向世界展现出亮丽的中国名片。

在北京冬奥会闭幕式上，世界把爱回赠给每一张笑脸——在全球瞩目下，张鸿博与其他五名志愿者，作为全体冬奥会志愿者代表，收到了现场的满满谢意。

北京冬奥会是“更团结”加入奥林匹克格言后的首届冬奥会。赛场上，来自全世界的冰雪健儿超越竞争，彰显团结互助，同样，在赛场外，志愿者们每一

声问候、每一次协助，都为“更团结”做着生动诠释。

美国单板滑雪运动员特莎·莫德在北京冬奥会开幕式结束后，在社交媒体上回忆起开幕当晚场内志愿者对自己大喊“欢迎来到中国”的那一刻，忍不住热泪盈眶，被她“隔空感谢”的“粉衣小哥”志愿者、清华大学本科生孙泽宇，也第一时间回信互动。

“我觉得人与人之间的友好，很多不是刻意的，而是自然而然的。我在开幕式上与进场的运动员们说‘欢迎来到中国’，也是脱口而出的。”孙泽宇说，“人与人之间保有最纯粹、最真诚的友好互动，未来的世界一定更美好。”

国际奥委会副主席黄思绵表示，北京冬奥会志愿者充分展现出当今中国青年朝气蓬勃的形象。“志愿者们非常专业，对工作充满热情。同时，新一代志愿者们更有国际范儿，也更加自信、活泼。”北京冬奥会落下帷幕，但志愿者们心中的“奉献之火”将永远燃烧，他们汲取的奥林匹克精神养分，也将接续传承。

“能以志愿者身份参与到冬奥中，亲身体悟奥林匹克精神，近距离感受拼搏与热血，是我成长路上宝贵的财富。”来自北京第二外国语学院的冬奥志愿者张依依说，“未来我会抓住更多机会投身志愿服务，付出本身就是一种快乐。”